

中国银行青岛市分行为高水平对外开放蓄势赋能

求解“创新策”添足“金动力”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军 通讯员 韩通川

碧海金波涌，破浪天地阔。青岛立于开放、兴于开放，开放是青岛的特色所在、优势所在。中国银行青岛市分行（简称“青岛中行”）扎根青岛、服务青岛，充分发挥外汇外贸领域专业优势，为出海企业添足“金动力”，助力青岛积极融入国家开放大局，建好用好高能级开放平台，全力支持青岛打造高水平对外开放新高地。

■青岛胶东国际机场。



平台创新：“一站式”解决服务诉求

巡洋起舞水云宽。“扬帆出海”的青岛企业，不断传递出开放升级的信号。国家级开放平台的建设，则为青岛更高水平开放插上双翼。作为我国面向上海合作组织国家开展地方经贸合作的国家级平台，上合示范区互通东西、跨越山海，为共建“一带一路”注入新活力。

在数字经济大背景下，外贸平台化趋势凸显，企业对跨境金融服务模式提出全新诉求。“以往办理跨境业务，需要登录多个平台提交信息，手工操作复杂，业务背景核实现程序较多，我们对便利化服务模式需求十分迫切。”位于青岛胶东上合示范区的某水产品加工企业负责人表示。

打通堵点、痛点，才能让企业“轻装上阵”。青岛中行与“中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台”合作推进开放银行业务建设，在平台中开发“跨境汇出汇款嵌出”服务项目，通过数字化技术打通海运、物流、报关、支付等环节，实现企业经营管理线上化、一体化。企业可以通过平台，“一站式”发起跨境汇出汇款交易，简化操作步骤，及时获知跨境汇款交易状态，让企业轻松便捷享受到“银政对接”服务的成果，以实实在在的中行行动，做好企业“走出去”金融服务的集成商。

“通过接入中银‘跨境汇出汇款嵌出’

服务，客户线上完成协议签署即可从平台提交跨境汇出汇款交易申请，实现跨境结算一站式发起、交易背景场景化核实、汇款业务无纸化处理，为企业客户打造高效便捷的一体化跨境汇出汇款服务方案。”青岛中行相关负责人表示。同时，依托上合资本港金融超市，青岛中行通过线上方式搭建类型多样的跨境金融、贸易金融、普惠金融、公司金融“产品超市”，便利化的服务形式，琳琅满目的金融产品，让金融服务常伴左右，数字技术赋能千行百业，为企业发展增添更多的金融动力。

桥梁焕新：服务企业“走出去”“引进来”

“‘贸易俱乐部联盟’平台使用特别方便，既可主动搜索特定产品多区域的交易目标对手，又可自动获取平台智能匹配交易对手讯息，为企业提供了合作交流的新桥梁。”某自贸区公司的业务经理高兴地说，“平台帮助我们精准匹配境内外客户，还可以在线沟通交流，精准推送了多笔跨贸易合作。”

拥抱开放共逐梦，“贸易俱乐部联盟”是由12家全球知名银行参与的跨境银行间联盟组织，旨在为优质外贸企业提供7×24小时的跨时区、全天候在线服务。平台上线企业超过23000家，覆盖欧、美、非洲超过40个国家及地区。企业通过“贸易俱乐部联盟”平台可进行国际贸易市场资讯及跨境贸易对手查询、智能或

人工贸易撮合匹配等，助力企业拓展海外市场、搭建贸易合作渠道。该平台在青岛自贸片区先行先试，打造有温度的中行自贸服务模式，为企业拓展更为广阔的贸易合作空间。

在今年青岛自贸片区成立5周年之际，青岛中行与青岛自贸片区管委签署战略合作协议，据协议，青岛中行将在支持青岛自贸片区国际化创新型试验区建设、国际能源自贸港建设、片区产业发展、绿色低碳发展、高水平对外开放等方面提供金融服务，全力推动青岛自贸片区持续高质量发展。在自贸片区管委的大力支持下，青岛中行积极探索，联动青岛自贸片区管委组织多场银企对接会，分享跨境结算、贸易融资及供应链融资等产品及案例，将中行优势业务产品及时传导至自贸区企业，金融产品需求与服务供给实现“零时差”，支持将自贸区“试验田”发展为创新“高产田”。

业务创新：全球收汇“秒级”入账

乘风向海卷千澜。青岛承南启北、连接陆海，越来越多的本土企业加快“走出去”步伐。伴随“海陆空铁”四港联动货物吞吐量逐年提升，随之而来的是货物运费结算需求的增长。

“原来付款还需要到网点排队，递交业务单据审核，每天可能往返银行多次。现在有了‘中银航运直通车’，通过网银渠道，

提交运费代收付指令或付款指令，足不出户即可轻松实现境内本外币运费‘秒级’结算，确实十分便捷。”青岛某国际货运代理公司负责人表示。

在线支付、外汇汇兑、自动对账……4000余户青岛货运代理企业享受着在线支付的便利。青岛中行坚持当好支持高水平对外开放金融“主力军”，为青岛企业提供支付结算、资金融通、交易撮合等一揽子金融服务，有效助力青岛企业高水平“引进来”和高质量“走出去”，融入开放、共赢、共创的全球发展大潮。在推广应用“中银航运直通车”产品基础上，青岛中行结合本市外贸企业业务需求，创新上线“中银跨境汇款直通车”产品，通过积极运用金融科技赋能贸易金融，将数字化、智能化综合服务融于各类贸易场景，为优质客户提供全自助、秒处理、多币种、多渠道的线上跨境收付款服务，提高跨境业务处理效率，实现企业全球收汇秒级入账，全流程在线自动化“无接触”结算，进一步缩短资金到账时长，释放跨境汇款流动活力，助力外贸新业态新模式发展。

浩渺行无极，扬帆但信风。

开放的青岛，与世界共舞，在更加广阔的舞台上，青岛中行将在更加主动、更深层次地助力推进高水平对外开放中作答求解，亮出金融组合拳、不断探索新维度、谋求新突破，为企业寻求国际化发展机遇牵线搭桥，讲好更多合作共赢、和合之美的“青岛故事”，支持企业参与更高质量、更高层次的全球化竞争打开新空间、澎湃新动能、创造新可能。

青岛资本市场领域干部队伍建设举行

智策的专家学者，围绕近期资本市场一系列新政策、企业上市进程中关注要点等内容授课，旨在提升青岛市资本市场干部队伍建设、服务企业的意识和能力，增强干部对市场动态的敏锐度，助力青岛资本市场平稳健康。

今年以来，助力资本市场“青岛板块”提质扩容，截至目前，全市境内外上市公司总数达到86家。其中，境内上市公司66家，另有4家企业在交易所排队待审，19家企业在青岛证监局辅导备案，65家企业在新三板挂牌，152家企业纳入上市和拟上市名单，梯次

建设完善。

下一步，市委金融办将继续加强资本市场干部队伍建设，凝聚各方力量，营造良好的企业上市营商环境，推动青岛资本市场高质量发展。

傅军

兴业银行青岛分行：创新金融产品服务，助力旅游持续“升温”

兴业银行青岛分行立足区域特色旅游资源禀赋，因地制宜优化金融供给，创新金融产品服务，持续助力旅游“升温”，推动旅游产业高质量发展。

相伴企业成长 激活旅游新动能

青岛因港而兴，为助力青岛打造国际航运贸易金融创新中心，兴业银行青岛分行作为区域金融服务的领军者，敏锐捕捉到跨境贸易的蓬勃生机与无限潜力，紧跟国家政策导向和市场需求，充分发挥其在跨境金融领域的专业优势和创新能力，为山东港口集团及其子公司、股权投资企业提供了一揽子综合金融服务解决方案。

从债券承销、跨境结算、贸易融资到汇率风险管理，从供应链金融到跨境电商支持，兴业银行青岛分行的专家小组多次往返企业，在每一次企业的重要时刻，针对企业的融资难点、痛点，量身定制服务方案，助力企业有效应对国际市场波动，降低交易成本，提升国际竞争力。

秉承着真诚服务，相伴成长的价值观，兴业银行青岛分行持续紧跟国家战略和区域发展方针，一直努力为客户提供更优质的服务。

未来，青岛分行将持续提升‘五大核心能力’，打造有兴业特色的‘价值银行’，力争为企业提供更加高效、便捷的投资保障，在青岛高质量发展过程中贡献更大的兴业力量。”兴业银行青岛分行相关负责人表示。

加大信贷支持 历史建筑焕新生

随着城市快速发展，历史建筑往往面临基础设施老化、房屋陈旧等问题，城市更新项目通过维护、整建等“新陈代谢”方式，让历史建筑绽放时代新韵，让城市容貌焕发时代光彩。

青岛圣弥厄尔教堂始建于1932年，2006年被列为全国重点文物保护单位，是青岛的城市地标之一。

为促进保护与传承，近年来，青岛启动城市更新新项目，兴业银行青岛分行主动与青岛海明城市发展有限公司对接，为其提供专项贷款资金，用于圣弥厄尔教堂的整体保护修复及外部的修缮加固。通过兴业银行青岛分行的金融支持，这一修复工程不仅恢复了教堂及其周边环境的原貌，更让这座历史建筑焕发出新的生机与活力。

近年来，兴业银行青岛分行始终紧跟国

家政策导向，主动承担金融机构的社会责任，高度重视青岛老城区城市更新工作，坚决落实青岛市委市政府城市更新和城市建设的要求，立足当地，加大信贷投放力度，为增进民生福祉、助力地方经济高质量发展贡献更多力量。

值得一提的是，兴业银行青岛分行还在圣弥厄尔教堂广场举办了多场文化活动和消费者权益保护宣传活动，极大丰富了市民的文化生活，提升了市民的消费者权益保护意识。

优化支付服务 构建旅游新生态

栈桥作为青岛的标志性建筑之一，承载着无数人的美好回忆和情感寄托。

为进一步提升现金服务水平，着力完善多层次、多元化支付服务体系，兴业银行青岛分行精心设计制作“固定+定制”两种形式的新款“百年栈桥”零钱包，内装20元、10元、5元、1元不同面额的人民币现金，在为客户提供现金服务的同时，也带来文创产品般的使用体验。

兴业银行青岛分行的金融志愿者服务队走进八大关、奥帆中心、中山路、极地海洋世界等旅游景区景点，向商家现场兑换“零钱

包”，普及人民币知识、讲解人民币作为法定货币的重要性、传达不得拒收人民币等相关内容，同时与合作商户签订《不拒收人民币现金承诺书》，满足市场的现金使用需求。

憨态可掬的北极熊、优雅的白鲸、活泼的海豚和可爱的企鹅……这些极地动物在青岛极地海洋世界找到了它们的新家。每年七、八月份，适逢青岛啤酒节召开，来这里旅游的人们更是络绎不绝。如今，这里多了许多外国人的身影，但如何快捷支付成为他们面对的重要问题。

对此，兴业银行青岛分行全面梳理存量收单商户情况，稳步推进商户外卡受理设备软硬件改造工作。截至10月底，已成功完成辖内全部重点客户终端的改造，有效提升重点商圈对外卡的受理能力，为外籍人士的消费支付提供了坚实保障。

展望未来，兴业银行青岛分行将继续把旅游业作为服务高质量发展的重要着力点，坚持以文塑旅、以旅彰文，聚焦文旅新场景、新业态、新模式，秉承“真诚服务，相伴成长”的经营理念，持续提升服务质效，以更大力度支持文旅融合发展，更好发挥旅游在扩内需稳增长中的重要作用。

傅军

财富眼
山东新闻名专栏



让数字金融再“深一度”

□莞 棋

作为金融“五篇大文章”之一的数字金融，在提升金融服务质效、促进金融行业转型升级中再度被寄予厚望。

近日，央行等七部委联合发布《推动数字金融高质量发展行动方案》（以下简称《方案》），聚焦新时代我国经济社会发展的核心需求，明确以数据要素和数字技术为关键驱动，加快推进金融机构数字化转型，提高金融服务的便利性和竞争力，全力支持我国数字经济扩容增效和高质量发展。

数字金融以其高效、便捷、创新的特点，为经济的发展注入了强大的动力。它打破了传统金融的时空限制，让金融服务更加触手可及。无论是个人还是企业，都能通过数字金融平台快速获得所需的金融产品和服务，极大地提高了金融资源的配置效率。

然而，数字金融的发展也并非一帆风顺。在其快速发展的过程中，也暴露出了一些问题和风险。也正因此，中国人民银行等七部门联合出手，推出数字金融统一行动方案，核心之义就是让数字金融这篇大文章写得再“深一度”。

这种“深一度”，来自于数字金融要为实体经济提供更有质感的服务。

经济引领的新一轮科技革命和产业变革大背景下，数字金融的蓬勃发展为金融发展提供着源源不断的创新活力，移动互联网、人工智能、区块链、大数据、云计算、物联网等数字技术与金融业务深度融合，显著扩大了金融服务的覆盖面，降低了交易成本，并优化了金融机构的服务方式。金融机构将金融服务嵌入衣食住行、医疗教育、电子商务等民生领域，金融服务变得更加便捷化、智能化，金融产品形态也发生了深刻变化。

也正缘于此，《方案》强调金融机构需围绕客户需求，打造零售数字金融生态，以场景化服务为手段，提升金融产品的普惠性和可获得性。鼓励金融机构参与数字政府建设，推动区域股权市场、互联网保险等数字化升级，优化服务质量，助力政府治理和产业发展。此外，还提出通过数据整合与技术应用，加速动产融资领域的数字化进程，拓宽抵质押品范围，为中小微企业融资提供更多可能。

这种“深一度”，来自于有效监管下的“加速跑”。

数字金融的发展带来了监管套利、数据垄断和数据滥用等问题。如一些数字金融企业可能通过产品和模式创新突破持牌限制，变相经营金融产品；有的数字金融企业利用市场支配地位，通过控制数字金融技术和原材料（数据），在市场中取得支配地位，导致市场集中度更高，负面影响更显著，如“大数据杀熟”现象；还有的数字金融企业可能存在过度收集并滥用客户信息、信息管理不当的问题，损害消费者权益等问题。

数字金融在发展过程中需引入创新工具、发展数字业务模式，这对防风险提出了更高要求。需加快建立涵盖金融、技术和数据监管的多层次动态监管体系，形成多部门协同监管机制，如此才能真正发挥数字金融重要作用，打通金融服务实体经济的堵点难点，把金融资源真正集聚到高质量发展的战略方向上来，聚焦到服务新质生产力发展需要上来。

也缘于此，《方案》指出，加强数字金融业务监管。密切跟踪数字金融新产品、新业务、新模式，按照功能监管和穿透式监管的原则，依法依规全部纳入监管。持续完善数字金融相关业务规则和监管制度，及时补齐监管制度短板。

第三届青岛数字金融创新大赛完赛

记者自青岛金家岭金融聚集区管理委员获悉，第三届青岛数字金融创新大赛自10月18日启动以来，受到社会各界的广泛关注和积极参与。大赛分为“金融科技优秀项目”评选及“金融科技揭榜挂帅项目”评选两个竞赛单元，现已完成各项评选，颁奖仪式预计将在12月落幕。

在当今数字化浪潮蓬勃发展的时代背景下，为深化金融业数字化转型，促进金融机构与科技企业的深度融合与创新，青岛数字金融创新大赛应运而生。本届大赛由金家岭金融区管委联合中国人民银行青岛市分行、中共青岛市委金融委员会办公室共同举办。

其中，“金融科技优秀项目”评选主要面向青岛金融机构、地方金融组织，对已落地且具有代表性和创新性的金融科技优秀项目进行评选。经过评审小组综合评定，共评出获奖项目18个，涵盖了绿色金融、普惠金融、数字金融等多个领域，充分展示了青岛金融机构在数字化创新方面的卓越成果与实践经验。

“金融科技揭榜挂帅项目”评选采取金融机构发榜，供应商单位以解决方案揭榜的形式进行。青岛五家金融机构基于落实“做好金融五篇大文章”的工作需求参与发榜，其中，交通银行青岛分行围绕“养老金融”寻求推动金融科技与社区养老服务深度融合的解决方案；中信银行青岛分行聚焦“绿色金融”探寻为批发市场提供基于能源效率的融资解决方案；兴业银行青岛分行着眼“普惠金融”寻求致力于提升农村地区金融服务的解决方案；青岛农商银行及陆家嘴国际信托有限公司立足“数字金融”，分别在数字化精准营销及数据资产信托交易方面寻求相关解决方案。

“金融科技揭榜挂帅项目”评选最终从“社区养老”“能源管理”“乡村振兴”“财富管理”“数据信托”五个赛道各自评选出一二、三等奖各一名。

值得一提的是，本届大赛将继续评选“深耕奖”，对往届大赛中数字技术落地效果好、服务质量提升明显的项目予以表彰。

本届大赛不仅为金融机构和科技企业搭建了展示创新成果与交流合作的优质平台，更有力地推动了青岛市金融创新生态的持续完善，增强了金融服务实体经济的质效。金家岭金融区管委相关负责人表示，通过大赛能够激发更多的创新活力与合作机遇，为青岛金融行业的高质量发展注入源源不断的动力，助力青岛在数字金融领域迈向新的高度，在全国数字金融创新版图中绽放更加耀眼的光彩。

丁倩倩